
Steckbrief zum Begriff Industrialisierung

a) Beginn der Industrialisierung:

• zwischen 1780 und 1850

b) Pionier der Industrialisierung:

• England

c) Faktoren, die die Industrialisierung vorantrieben (Antriebskräfte):

• technische Innovationen (Erfindung der Dampfmaschine)
• schrittweise Abkehr von kirchlichen Denkvorschriften
• massenhafte Erschließung und Nutzung von Kohle und Eisen

d) Veränderungen, die durch die Industrialisierung entstanden:

• in diversen Bereichen (Ökonomie, Kultur, Soziales, Politik)  standen in engem→
Wirkungszusammenhang und beschleunigten weitere Industrialisierung

• Entstehen eines „neuen Unternehmertyps“
• Entstehen  neuer  Produktionsstrukturen  (Entstehen  eines  effizienten

Fabriksystems)
• Wandel der Kommunikationsstrukturen
• Entwicklung  neuer  Verkehrswege  (Ausbau  von  Straßen  und  Wasserwegen,

später Eisenbahn) „Schrumpfen“ der Entfernungen
• Entstehen einer Arbeiterschicht) 

e) Folgen der Industrialisierung:

• Verbindungen zwischen lokalen, nationalen und internationalen Gütermärkten
• Entstehen der „Sozialen Frage“  (Veränderungen im Bereich Arbeit,  Wohnen

und Umwelt) 


